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ВСТУП 

Проблема професійної орієнтації учнів з особливими освітніми 

потребами є достатньо актуальною, оскільки в сучасних соціально-економічних 

умовах випускник повинен бути сформованою особистістю, яка здатна 

приймати рішення щодо вибору професії, реалізації свого потенціалу в житті у 

відповідності до потреб ринку праці, власних інтересів, здібностей та нахилів. 

Підготовка учнів з особливими освітніми потребами до майбутньої 

трудової діяльності та їхнє працевлаштування ускладнюються через відсутність 

методик експертизи трудових можливостей та професійної орієнтації, 

заснованих на психофізичній діагностиці в умовах інклюзивного навчання. 

Низький рівень готовності учнів до праці обумовлений також недостатньою 

ефективністю організації профорієнтаційної роботи та відсутністю професійно-

трудового навчання в інклюзивному закладі загальної середньої освіти. 

Аналіз досліджень в галузі загальної педагогіки свідчить, що вченими 

приділяється значна увага вивченню професійної орієнтації учнів, зокрема: 

Є. Клімов, Г. Костюк, В. Симоненко та ін. вивчали психологічні умови 

підготовки учнів до вибору професії; А. Боровський, Т. Потапенко, Г. Гурська, 

В. Гладкова, Є. Єгорова, О. Ігнатович, Е. Клімов, О. Коропецька, 

Н. Отрощенко, О. Протас та ін. вивчали методи, завдання та шляхи реалізації 

профорієнтаційної роботи. Окремі аспекти проблеми професійної орієнтації та 

професійного самовизначення учнів з особливими освітніми потребами в 

умовах спеціального та інклюзивного навчання вивчали Г. Афузова, 

А. Ахмєтова, Ю. Бистрова, О. Глоба, Т. Докучина, Н. Карабанова, Є. Клопота, 

О. Колишкін, О. Легкий, Г. Мерсіянова, Є. Островська, Т. Панченко, 

М. Судаков, В. Товстоган, К. Турчинська, А. Шевцов та ін. Все ж питання 

професійного самовизначення учнів та профорієнтації в умовах інклюзії не є 

достатньо дослідженим.  

Актуальність визначеної проблеми полягає в тому, що процес соціалізації 

дітей з особливими освітніми потреба є достатньо складним, а їх інтеграція в 

суспільство після закінчення закладу загальної середньої освіти є 
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проблематичною і не завжди успішною. Вагомість та актуальність цієї 

проблеми обумовили вибір теми дипломного дослідження «Профорієнтація 

дітей з особливими освітніми потребами в інклюзивних закладах». 

Мета дослідження - розробити педагогічні умови здійснення 

профорієнтаційної роботи з дітьми з особливими освітніми потребами в 

інклюзивному закладі освіти. 

Відповідно мети дослідження було визначено такі завдання: 

1. Здійснити аналіз загальної та спеціальної психолого-педагогічної 

літератури з метою визначення сутності профорієнтаційної роботи та її 

особливості реалізації з учнями з ООП. 

1. Визначити специфіку профорієнтаційної роботи з дітьми з особливими 

освітніми потребами в умовах інклюзивного навчання. 

2. Дослідити стан проблеми профорієнтаційної роботи з учнями з 

особливими освітніми потребами у практиці інклюзивного закладу освіти. 

3. Розробити педагогічні умови здійснення профорієнтаційної роботи з 

дітьми з особливими освітніми потребами в інклюзивному закладі освіти. 

Об’єкт дослідження – профорієнтаційна робота з учнями з особливими 

освітніми потребами. 

Предмет дослідження – педагогічні умови здійснення профорієнтаційної 

роботи з дітьми з особливими освітніми потребами в інклюзивному закладі 

освіти. 

Методи дослідження:  

теоретичні: аналіз та узагальнення загальної та спеціальної психолого-

педагогічної літератури з проблеми профорієнтаційної роботи з учнями, 

порівняння особливостей профорієнтаційної роботи з спеціальному та 

інклюзивному закладі освіти, класифікація та систематизація;  

емпіричні: констатувальний експеримент, бесіда з учнями та педагогами, 

аналіз шкільної документації, спостереження;  

статистичні: кількісний і якісний аналіз емпіричних даних. 

Наукова новизна результатів дослідження полягає у тому, що: 
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уточнено завдання, етапи та компоненти профорієнтаційної роботи з 

учнями з особливими освітніми потребами; 

визначено специфіку профорієнтаційної роботи з дітьми з особливими 

освітніми потребами в умовах інклюзивного навчання; 

досліджено стан проблеми профорієнтаційної роботи з учнями з 

особливими освітніми потребами у практиці інклюзивного закладу освіти; 

розроблено та обґрунтовано педагогічні умови здійснення 

профорієнтаційної роботи з дітьми з особливими освітніми потребами в 

інклюзивному закладі освіти. 

Практичне значення одержаних результатів полягає у полягає у аналізі 

та систематизації засобів та методів профорієнтаційної роботи з дітьми з 

особливими потребами. Порівняльна характеристика організації 

профорієнтаційної роботи у масовому закладі загальної середньої освіти та 

спеціальному сприяє визначенню особливостей її здійснення у закладах з 

інклюзивною формою навчання, що може використовуватись у процесі 

плануванні та реалізації профорієнтації з дітьми з ООП в умовах інклюзії.  

Дослідження стану проблеми профорієнтаційної роботи у практиці 

інклюзивного закладу освіти дозволило визначити труднощі та недоліки 

організації. Практична цінність дослідження також полягає в розробці 

педагогічних умов здійснення профорієнтаційної роботи з дітьми з особливими 

освітніми потребами в інклюзивному закладі освіти. Результати дослідження 

можуть використовуватись педагогами закладів загальної середньої освіти для 

ефективного здійснення профорієнтаційної роботи з учнями з ООП; студентами 

під час вивчення профорієнтаційної роботи з дітьми з особливими освітніми 

потребами, психології інклюзивного навчання, педагогіки інклюзивної освіти, а 

також у процесі проходження  виробничої педагогічної практики в інклюзивних 

закладах загальної середньої освіти. 

Апробація результатів дослідження відбувалась на студентському 

науковому форумі, науковій конференції студентів та магістрантів Кам’янець-

Подільського університету імені Івана Огієнка за підсумками НДР. Результати 
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дослідження представлено у науковій публікації в збірнику студентських 

наукових робіт. 

Дипломна робота магістра складається із вступу, двох розділів, висновків, 

списку використаних джерел (55 найменувань). Загальний обсяг дипломної 

роботи магістра 77 сторінок, з них – 71 сторінка основного тексту. 
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ВИСНОВКИ 

Дослідження проблеми профорієнтаційної роботи з учнями з ООП в 

умовах інклюзії дозволили узагальнити наступні висновки:  

Профорієнтаційна робота є актуальним напрямом виховної роботи в 

цілому, яка спрямована на формування в учнів професійного самовизначення та 

успішну соціальну адаптацію випускників у самостійному житті. Аналіз 

літературних джерел засвідчив, що профорієнтаційна робота має сталу 

структуру, що містить такі компоненти: професійна діагностика, професійна 

освіта, професійне консультування, професійний вибір та професійна адаптація.  

Аналіз літературних джерел засвідчив, що особливості розвитку дітей 

різних категорій порушень психофізичного розвитку обумовлюють специфіку 

реалізації завдань профорієнтаційної роботи, під час проведення якої мають 

враховуватись передусім вікові та психофізичні особливості учнів, на основі 

яких проводиться аналіз ринку праці та вибір майбутньої професії. У випадку з 

дітьми з особливими освітніми потребами також обов’язковим є урахування 

протипоказань та специфіки порушення функціональних систем організму. 

Коло доступних професій для дітей з особливими освітніми потребами є значно 

вужчим. Урахування індивідуально-психологічних особливостей сприяє 

успішному професійному самовизначенню учнів з ООП. 

Метою констатувального етапу дослідження було визначення стану 

проблеми профорієнтаційної роботи з дітьми з ООП у практиці інклюзивного 

закладу загальної середньої освіти. Методика дослідження передбачала 

використання комплексу методів, як теоретичних так і практичних, зокрема: 

аналіз літературних джерел та нормативно-правових документів з метою 

порівняння особливостей організації профорієнтаційної роботи в ЗВО з 

спеціальною та інклюзивною формами навчання та визначення специфіки 

останньої; вивчення досвіду впровадження профорієнтаційної роботи у закладі 

освіти, аналіз документації та ін.; бесіда з педагогами інклюзивного закладу; 

бесіда з учнями з особливими освітніми потребами, які навчаються в 

інклюзивному закладі; систематизація та узагальнення результатів дослідження 
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за усіма методиками. На основі аналізу усіх показників визначався загальний 

стан досліджуваної проблеми з метою подальшого пошуку шляхів підвищення 

ефективності профорієнтаційної роботи в інклюзивному закладі освіти в 

цілому. 

Дослідження стану проблеми профорієнтаційної роботи з дітьми з ООП в 

умовах інклюзії передбачало не лише вивчення безпосередньо практики її 

реалізації, а й особливостей організації в умовах інклюзивного закладу. 

Порівняльна характеристика профорієнтаційної роботи у ЗЗСО та спеціальному 

ЗЗСО дозволила визначити специфіку реалізації профорієнтації з дітьми з 

особливими освітніми потребами в умовах інклюзивного навчання. В цілому 

вона має бути органічно поєднана із загальною системою профорієнтаційної 

роботи, оскільки реалізується разом для дітей з типовим розвитком та 

порушеннями психофізичного розвитку. Проте її ефективність передбачає 

індивідуальний підхід до дітей з особливими освітніми потребами з 

урахуванням особливостей психофізичного розвитку. 

Вивчення стану проблеми профорієнтаційної роботи з дітьми з ООП у 

практиці інклюзивного закладу засвідчило наступні положення:  

профорієнтаційна робота в інклюзивному закладі освіти має поєднувати у собі 

загальні положення профорієнтації з специфікою її організації з дітьми з ООП у 

спеціальних закладах освіти; здійснення профорієнтаційної роботи має 

відбуватись з урахуванням здібностей, можливостей та інтересів учнів з ООП; 

вивчення практики свідчить про недостатню підготовленість педагогів до 

реалізації завдань профорієнтаційної роботи з дітьми з ООП в умовах інклюзії, 

недостатнє розуміння педагогами специфіки профорієнтаційної роботи з дітьми 

з ООП та урахування особливостей психофізичного розвитку дітей у процесі її 

проведення; відсутні спеціальні умови ефективного здійснення 

профорієнтаційної роботи з учнями з ООП в освітньо-виховному процесі 

інклюзивного закладу; відзначається недостатній рівень професійного 

самовизначення учнів з ООП та ін. Результати визначення стану 

профорієнтаційної роботи з дітьми з ООП у практиці інклюзивного закладу 
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обумовлюють необхідність пошуку шляхів підвищення ефективності 

профорієнтації в інклюзивному закладі загальної середньої освіти.  

Метою формувального експерименту була розробка педагогічних умов 

здійснення профорієнтаційної роботи з дітьми з особливими освітніми 

потребами в інклюзивному закладі освіти. Ефективними умовами здійснення 

профорієнтаційної роботи визначенні наступні: здійснення профорієнтаційної 

роботи з урахуванням особливостей психофізичного розвитку дітей з 

особливими освітніми потребами; комплексна професійна діагностика дітей 

ООП з урахуванням особливостей психофізичного розвитку; співпраця ЗЗСО з 

інклюзивною формою навчання з закладами вищої та професійно-технічної 

освіти, центрами зайнятості, роботодавцями та громадськими організаціями; 

вивчення попиту ринку праці та правильне й актуальне професійне 

інформування щодо потенційних видів професійної діяльності для дітей з ООП; 

залучення батьків дітей з особливими освітніми потребами до 

профорієнтаційної роботи та скоординована робота фахівців закладу освіти.  

Перспективними напрямками нашого дослідження буде розробка 

методичних рекомендацій для педагогів щодо здійснення профорієнтаційної 

роботи з дітьми з особливими освітніми потребами в умовах інклюзивного 

навчання. 
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